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Niederschrift 
zur öffentlichen konstituierende Sitzung der Gemeindevetretung Holm 

 Sitzungstermin: Dienstag, den 24.06.2008 

 Sitzungsbeginn: 20:00 Uhr 

 Sitzungsende: 21:20 Uhr 

 Ort, Raum: Haus der Gemeinde, Schulstraße 12, 25488 Holm 

Anwesend sind: 
 
Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Joachim Corleis CDU   
Herr Klaus Grage CDU   
Herr Eberhart Hellich CDU   
Herr Carsten Hoffmann CDU   
Herr Uwe Hüttner CDU   
Herr Hartmut Kieselbach SPD   
Herr Detlef Kleinwort CDU   
Frau Iris Matthiensen CDU   
Herr Ulrich Münster CDU   
Herr Oliver Ringel CDU   
Herr Walter Rißler CDU Bürgermeister  
Herr Horst Schaper CDU   
Herr Norbert Steenbock SPD   
Herr Dietmar Voswinkel SPD   
Frau Nadine Voswinkel SPD   
Herr Tobias Zeitler CDU   
Herr Clemens Zimmermann CDU   

Außerdem anwesend 
Herr Jürgen Manske  Leitender Verwaltungsbeamter des Amtes 

Moorrege 

Gäste 
Rat der Stadt Rehna  3 Personen 
Zuhörer  15 Personen 

Presse 
Uetersener Nachrichten    
Wedel-Schulauer Tageblatt    

Protokollführer/-in 
Herr Frank Wulff    
 
 

Entschuldigt fehlen: -/- 
 
 



- 2 - 

 
Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 13.06.2008 einberufen. Der Vorsit-
zende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung keine Einwendungen erhoben 
werden. 
Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig. 
 
Die Sitzung ist öffentlich.                     
Die Tagesordnung laut Einladung wird gebilligt. 
 
Daraus ergibt sich folgende Tagesordnung:  
  

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1.  Ehrung und Verabschiedung langjähriger Gemeindevertreter/- innen 
  
 2.  Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit durch den amtierenden Bürgermeister 
  
 3.  Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung unter der Leitung des amtierenden 

Bürgermeisters 
  
 4.  Feststellung der Fraktionen und deren Vorsitzenden 
  
 5.  Wahl der oder des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürgermeisterin/Bürgermeister) unter 

Leitung des ältesten Mitgliedes 
  
 6.  Verpflichtung sowie Vereidigung der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters und Einführung 

in ihr/sein Amt durch das älteste Mitglied 
  
 7.  Verpflichtung der Mitglieder der Gemeindevertretung und Einführung in ihr Amt durch die Bür-

germeisterin oder den Bürgermeister 
  
 8.  Wahl, Vereidigung und Amtseinführung der 1. stellv. Bürgermeisterin oder des 1. stellv. Bür-

germeisters 
  
 9.  Wahl, Vereidigung und Amtseinführung der 2. stellv. Bürgermeisterin oder des 2. stellv. Bür-

germeisters 
  
 10.  III. Nachtragssatzung zur Hauptsatzung der Gemeinde Holm 

Vorlage: 136/2008/HO/BV 
  
 11.  Wahl der Mitglieder und stellv. Mitglieder der gemeindlichen Ausschüsse nach der Hauptsatzung
  
 12.  Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreter 
  
 13.  Bildung und Wahl des Ausschusses zur Vorprüfung des Wahlergebnisses und evtl. Widersprüche 

(Wahlprüfungsausschuss) nach § 39 GKWG 
  
 14.  Wahl von 3 weiteren Mitgliedern in den Amtsausschuss und deren Stellvertreter 
  
 14.1.  Wahl einer Stellvertreterin oder eines Stellvertreters für die Bürgermeisterin oder den Bürger-
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meister im Amtsausschuss 
  
 15.  Wahl von zwei Gemeindevertretern/-innen in den Kindergartenausschuss des DRK 
  
 16.  Wahl von zwei Gemeindevertretern/-innen in den Beirat der ev.-luth. Kindertagesstätte 
  
 17.  Wahl von 3 weiteren Mitgliedern in die Verbandsversammlung des Wegeunterhaltungsverbandes 

Pinneberg 
  
 18.  Satzung der Gemeinde Holm über Entschädigungen in kommunalen Ehrenämtern (Entschädi-

gungssatzung) 
Vorlage: 134/2008/HO/BV 

  
 19.  Einwohnerfragestunde 
  
 20.  Verschiedenes 
  
 20.1.  DSL-Versorgung 
  
 20.2.  Kreisel 
  
 20.3.  Unterhaltungsmaßnahmen an Straßen 
  

Nicht öffentlicher Teil 

 21.  Beitrags-, Grundstücks- und Personalangelegenheiten 
  
 

 

Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Ehrung und Verabschiedung langjähriger Gemeindevertreter/- innen 
  

Nach einer Begrüßung der Anwesenden wird zunächst die Ehrung der 10-jährigen 
Mitgliedschaft von Detlev Kleinwort in der Gemeindevertretung nachgeholt. Herr 
Kleinwort war während der letzten Sitzung der Gemeindevertretung am 
07.05.2008 nicht anwesend gewesen.   
 
Anschließend werden Frau Karin Jacobs und Herr Bernd Kühl nach 22 Jahren, 
Frau Magdalene Haartje und Herr Siegfried Alsdorf nach 18 Jahren, Herr Volker 
Marsel nach 10 Jahren sowie Herr Hans Hinrich Rißler nach 7 Jahren verabschie-
det. Herr Rißler überreicht jeweils eine Ehrenurkunde und ein Präsent und nennt 
den politischen Werdegang. 
 
Herr Hans-Jürgen Hatje und Frau Ingeburg Brünicke sind heute nicht anwesend. 
Herr Rißler wird die Verabschiedung und Ehrung in den nächsten Tagen persön-
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lich vornehmen.  
 

  
  
zu 2 Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit durch den amtierenden 

Bürgermeister 
  

Herr Bgm. Rißler begrüßt nochmals alle Anwesenden, insbesondere die Gäste aus 
der Partnerstadt Rehna.  
 
Herr Bgm. Rißler stellt die Beschlussfähigkeit der Gemeindevertretung fest.    
 

  
  
zu 3 Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung unter der Lei-

tung des amtierenden Bürgermeisters 
  

Herr Bgm. Rißler stellt fest, dass Herr Eberhard Hellich ältestes Mitglied der Ge-
meindevertretung ist. Widerspruch wird nicht erhoben.   
 

  
  
zu 4 Feststellung der Fraktionen und deren Vorsitzenden 
  

Der Gemeindevertretung gehören die CDU-Fraktion mit 13 Mitgliedern und die 
SPD-Fraktion mit 4 Mitgliedern an.  
Vorsitzender der CDU-Fraktion ist Uwe Hüttner, stellv. Vorsitzender ist Tobias 
Zeitler. Vorsitzender der SPD-Fraktion ist Dietmar Voswinkel, stellv. Vorsitzen-
der ist Norbert Steenbock.  
 

  
  
zu 5 Wahl der oder des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürgermeiste-

rin/Bürgermeister) unter Leitung des ältesten Mitgliedes 
  

Herr Hellich übernimmt als ältestes Mitglied den Vorsitz der Gemeindevertretung. 
Bevor die Wahl des Bürgermeisters der Gemeinde Holm durchgeführt wird, hält 
Herr Hellich eine kleine Rede, in der er zur politischen Fairness aufruft und sich 
wünscht, dass eine ordentliche politische Kultur herrscht.  
Anschließend schlägt Herr Hüttner Herrn Walter Rißler vor. Die SPD-Fraktion 
schließt sich diesem Vorschlag an. Es wird keine geheime Wahl beantragt. Mit 17 
Ja-Stimmen (einstimmig) wird der GV Walter Rißler zum Bürgermeister der Ge-
meinde Holm gewählt. Herr Rißler nimmt die Wahl an und dankt der Gemeinde-
vertretung für das entgegengebrachte Vertrauen.  
 

 
 
 

 

  
zu 6 Verpflichtung sowie Vereidigung der Bürgermeisterin oder des Bürgermeis-
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ters und Einführung in ihr/sein Amt durch das älteste Mitglied 
  

Herr Bgm. Rißler wird durch Herrn Hellich vereidigt, in sein Amt eingeführt und 
erhält seine Urkunde zur Ernennung als Ehrenbeamter. In einer kurzen Rede be-
dankt sich Herr Rißler nochmals für das ausgesprochene Vertrauen.  
 

  
  
zu 7 Verpflichtung der Mitglieder der Gemeindevertretung und Einführung in ihr 

Amt durch die Bürgermeisterin oder den Bürgermeister 
  

Die anwesenden Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter werden durch 
Bgm. Rißler in ihr Amt eingeführt und per Handschlag verpflichtet.  
 

  
  
zu 8 Wahl, Vereidigung und Amtseinführung der 1. stellv. Bürgermeisterin oder 

des 1. stellv. Bürgermeisters 
  

Herr Hüttner schlägt Herrn Horst Schaper zur Wahl zum 1. stellv. Bürgermeister 
vor. Die anschließend durchgeführte Wahl ergibt 17  Ja-Stimmen für Horst Scha-
per. Somit ist Herr Schaper zum 1. stellv. Bürgermeister gewählt.  
Horst Schaper wird durch Bgm. Rißler vereidigt und in sein Amt eingeführt. Es 
erfolgt die Übergabe der Ernennungsurkunde zum Ehrenbeamten.  
 

  
  
zu 9 Wahl, Vereidigung und Amtseinführung der 2. stellv. Bürgermeisterin oder 

des 2. stellv. Bürgermeisters 
  

Es wird Herr Uwe Hüttner zur Wahl zum 2. stellv. Bürgermeister vorgeschlagen. 
Dieser wird mit 17 Ja-Stimmen zum 2. stellv. Bürgermeister gewählt. Uwe Hütt-
ner wird durch Bgm. Rißler vereidigt und in sein Amt eingeführt. Er erhält eine 
Ernennungsurkunde zum Ehrenbeamten.  
 

  
  
zu 10 III. Nachtragssatzung zur Hauptsatzung der Gemeinde Holm 

Vorlage: 136/2008/HO/BV 
  

Herr Manske erläutert die Änderungen der Hauptsatzung. Es liegt ein Antrag der 
CDU-Fraktion vor, wonach die Anzahl der Mitglieder des Finanz- sowie des Bau-
ausschusses von acht auf neun erhöht werden soll. 
Weiter ist der § 4 Abs. 2 an die aktuellen Begebenheiten (Änderungen der Verträ-
ge mit den Kindergärten) angepasst worden. 
 
Die Kommunalaufsicht hat im Vorwege zugestimmt, dass die Wahl der Aus-
schussmitglieder bereits nach der neuen Nachtragssatzung erfolgen kann.  
 

 Beschluss: 



- 6 - 

 
Die Gemeindevertretung beschließt die III. Nachtragssatzung zur Hauptsatzung 
der Gemeinde Holm entsprechend der Anlage 1. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
einstimmig (17) 
 

  
  
zu 11 Wahl der Mitglieder und stellv. Mitglieder der gemeindlichen Ausschüsse 

nach der Hauptsatzung 
  

Die CDU-Fraktion und die SPD-Fraktion haben sich im Vorwege bereits auf die 
Zusammensetzung der Ausschüsse geeinigt. Es wird kein Verhältniswahlverfahren 
beantragt. Die Wahl der Mitglieder der gemeindlichen Ausschüsse nach der 
Hauptsatzung erfolgt gemäß der Anlage 2 en bloc einstimmig (17). Die Reihen-
folge der stellvertretenden Ausschussmitglieder (Poolvertretung) ergibt sich aus 
der Reihenfolge der Wahllisten zur Kommunalwahl.  
 

  
  
zu 12 Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreter 
  

Auch hier haben sich die CDU-Fraktion und die SPD-Fraktion im Vorwege abge-
stimmt. Die Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreter erfolgt ge-
mäß der Anlage 2 en bloc einstimmig (17).  
 

  
  
zu 13 Bildung und Wahl des Ausschusses zur Vorprüfung des Wahlergebnisses und 

evtl. Widersprüche (Wahlprüfungsausschuss) nach § 39 GKWG 
  

Der unter TOP 11 gewählte Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung soll diese 
Aufgaben mit übernehmen.   
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmig (17)  

  
  
zu 14 Wahl von 3 weiteren Mitgliedern in den Amtsausschuss und deren Stellver-

treter 
  

Herr Bgm. Rißler ist kraft Amtes Mitglied im Amtsausschuss. Folgende weitere 
Mitglieder werden in den Amtsausschuss gewählt: 
Herr Klaus Grage (CDU), Herr Horst Schaper (CDU) und Herr Dietmar Voswin-
kel (SPD) 
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Stellvertreter sind:  
 
Herr Tobias Zeitler (für Herrn Grage), 
Herr Eberhard Hellich (für Herrn Schaper), 
Herr Hartmut Kieselbach (für Herrn Voswinkel), 
 
Einstimmig (17)   
 

  
  
zu 14.1 Wahl einer Stellvertreterin oder eines Stellvertreters für die Bürgermeisterin 

oder den Bürgermeister im Amtsausschuss 
  

Als Vertreter für Herrn Bgm. Rißler im Amtsausschuss wird Herr Uwe Hüttner 
vorgeschlagen. Dieser wird einstimmig (17) gewählt.     
 

  
  
zu 15 Wahl von zwei Gemeindevertretern/-innen in den Kindergartenausschuss des 

DRK 
  

In den Kindergartenausschuss des DRK werden Herr Carsten Hoffmann (CDU) 
und Frau Nadine Voswinkel (SPD) einstimmig (17) gewählt.      
 

  
  
zu 16 Wahl von zwei Gemeindevertretern/-innen in den Beirat der ev.-luth. Kinder-

tagesstätte 
  

In den Beirat der der ev.-luth. Kindertagesstätte werden Herr Carsten Hoffmann 
(CDU) und Frau Nadine Voswinkel (SPD) einstimmig (17) gewählt.      
 

  
  
zu 17 Wahl von 3 weiteren Mitgliedern in die Verbandsversammlung des Wegeun-

terhaltungsverbandes Pinneberg 
  

In die Verbandsversammlung des Wegeunterhaltungsverbandes Pinneberg werden 
Herr Oliver Ringel (CDU), Herr Klaus Grage (CDU) und Herr Hartmut Kiesel-
bach (SPD) einstimmig (17) gewählt.  
 

  
  
zu 18 Satzung der Gemeinde Holm über Entschädigungen in kommunalen Ehren-

ämtern (Entschädigungssatzung) 
Vorlage: 134/2008/HO/BV 

  
Zu diesem Punkt liegt ein Antrag der SPD-Fraktion vor (Anlage 3), das Sitzungs-
geld auf 20 € festzusetzen.  
Herr Grage fragt, ob es möglich sei, das Sitzungsgeld durch eine Aufwandsent-
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schädigung zu ersetzen. Herr Manske erläutert, dass die entsprechende Landesver-
ordnung nur ein Sitzungsgeld vorsehe. 
Herr Hoffmann äußert sich gegen eine Anpassung des Sitzungsgeldes und begrün-
det dies.      
 

 Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt,  das Sitzungsgeld je Sitzungstag auf 20 € zu 
erhöhen.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
13 Ja-Stimmen, 3 Nein-Stimmen, 1 Enthaltung 
 

  
  
zu 19 Einwohnerfragestunde 
  

Herr Marsel und Herr Hans Hinrich Rißler bedanken sich bei der Gemeindevertre-
tung für die Zusammenarbeit in den letzten Jahren. Herr Rißler gibt anschließend 
für alle Anwesenden einen Schnaps aus.      
 

  
  
zu 20 Verschiedenes 
  
zu 20.1 DSL-Versorgung 
  

Herr Rißler teilt mit, dass die Herstellung einer DSL-Versorgung für die Gemein-
de Holm öffentlich ausgeschrieben wurde und dass am 24.06.2008 die Submission 
stattgefunden hat. Es hat 2 Anbieter gegeben. Aufgrund der überraschenden Er-
gebnisse wird die Gemeindevertretung über die weitere Vorgehensweise beraten 
müssen.      

  
  
zu 20.2 Kreisel 
  

Der Kreisel wurde fertig gestellt. Die Bepflanzung des Innenbereichs wurde zu-
rückgestellt, da der Aufwand für die Bewässerung jetzt zu hoch wäre.      
 

  
  
zu 20.3 Unterhaltungsmaßnahmen an Straßen 
  

Herr Rißler teilt mit, dass die Unterhaltungsarbeiten am Schmidt-Isserstedt-Weg 
fertig gestellt wurden. Der Querweg wurde mit Fräsgut ausgebessert. Ebenso wer-
de der Katastrophenweg folgen. Hierzu wurde eine Ausschreibung der Arbeiten 
gestartet. 
 
Herr Schaper erklärt, dass bei der Sanierung der Fußwege auch an einer Absen-
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kung dieser an Kreuzungen gedacht werden müsse.    
 
Herr Voswinkel teilt mit, dass der Wegeunterhaltungsverband bei den Spurbahnen 
nur an den Spuren gefräst habe. Er fragt, ob nicht auch eine Unterfütterung der 
Spurbahnen angedacht gewesen sei. Herr Rißler antwortet, dass die Fräsarbeiten 
im Auftrag der Gemeinde erfolgt seien. Unterhaltungsmaßnahmen durch den 
WUV würden erst später stattfinden.   
 

  
  

Nicht öffentlicher Teil 

zu 21 Beitrags-, Grundstücks- und Personalangelegenheiten 
  

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegen keine Beratungsgegenstände vor. 
 
Herr Rißler bedankt sich bei allen Anwesenden und schließt die Sitzung um 21.20 
Uhr.      
 

  
  
 
 

Für die Richtigkeit: 

Datum: 08.07.2008 

 

 
   
Walter Rißler  Frank Wulff 
 


